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РЕГУЛЮВАННЯ ЛІКВІДНОСТІ БАНКІВ 
 
 

ЛЕВЧЕНКО А., 1 курс ФФО ДТЕУ, 
спеціальність «Фінанси, банківська справа та страхування», 

освітня програма «Управління банківським бізнесом» 
 
Статтю присвячено дослідженню теоретичних та практичних засад регулювання 

ліквідності банків. Визначено напрямки удосконалення регулювання ліквідності окремого 
банку та банківської системи в цілому. 

 
The article is devoted to the study of the theoretical and practical principles of bank 

liquidity regulation. The directions for improving the liquidity regulation of a certain bank and the 
banking system as a whole have been determined. 

 
Економічна криза 2022 року, спричинена військовою агресією з боку російської 

федерації та початком бойових дій негативно вплинула на ліквідність банків та банківської 
системи України. Ліквідність, насамперед, передбачає здатність будь-якого банку забезпе-
чувати своєчасне виконання своїх грошових зобов’язань перед клієнтами, інвесторами, 
вкладниками та кредиторами в цілому. В умовах фінансової кризи нашого сьогодення 
основна увага приділяється таким аспектам, як вимоги щодо політики винагороди з 
урахуванням ризиків; визначення схильності до ризиків вітчизняного бізнесу; формування 
капіталу, необхідного для покриття виявлених ризиків. Глобальний фінансовий стан 2022 року 
негативно вплинув не тільки на ліквідність окремих банків, але й на ліквідність банківського 
сектору України загалом. 

Таким чином, в умовах які склалися нині в нашій країні, особливої уваги потребує 
підвищення ефективності регулювання ліквідності банків. 

Проблема процесу регулювання ліквідності банків є предметом дослідження багатьох 
зарубіжних та вітчизняних авторів: Дж. Сінкі, В.С. Стельмаха, П.С. Роуза, Ю.С. Серпенінова, 
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Крішталь Т. Е., Краснової І. В. [6], Метлушко О. В., Андросова О. Ф., Бойко А. С., 
Міщенко В. І. [5], Дзюблюка О. В., Довгань Ж. М. та інших. 

Метою статті є дослідження теоретичних та практичних засад регулювання ліквідності 
банків. 

Об’єктом дослідження є ліквідність банків. 
Предметом дослідження є процес регулювання ліквідності банків. 
Головною метою регулювання ліквідності банків є підтримка необхідного рівня 

ліквідності задля забезпечення стабільного функціонування банківської системи. У табл.1 
представлено огляд дефініцій ліквідності банків у науковій літературі. 

 
 

Таблиця 1 
 

Визначення поняття «ліквідність банків» у роботах вчених* 
 

Автор Визначення 
Енциклопедія 
банківської справи 

спроможність підприємств банків своєчасно виконувати свої кредитно-фінансові 
зобов’язання, можливість конвертувати відповідні активи в грошові кошти для оплати 
своїх зобов’язань 

Крішталь Т. Е. у дослідженні поняття «ліквідності банку» наголошує на важливості залучення 
зовнішніх ресурсів за раціональною ціною 

Андросова О. Ф визначає банківську ліквідність як здатність банківської установи в повному обсязі та 
своєчасно виконувати свої зобов’язання перед клієнтами 

Довгань Ж. М. визначає банківську ліквідність, як рухливість активів з метою виконання взятих 
зобов’язань та вимог, які виникають у процесі функціонування банку 

Краснова І. В. розглядає сутність поняття «ліквідності банківської системи», як суму усіх ліквідних 
коштів, що забезпечують розрахунково-платіжні операції в країні та здатність надання 
нових кредитів 

В. Міщенко досліджує ліквідність на макрорівні та визначає її як здатність банківської системи 
країни своєчасно, безперервно та в повному обсязі виконувати всі свої грошові 
зобов’язання, що в свою чергу, демонструє надійність банківської системи країни 

* побудовано автором на основі [5-10] 

 
 
Отже, ліквідність банківської установи розглядається як її здатність своєчасно та в 

повному обсязі виконувати свої зобов’язання та готовність задовольняти всі потреби клієнтів 
в грошових коштах в необхідний для них час. 

Державне регулювання ліквідності банків слід розглядати на мікро- та макрорівнях та 
в комплексі. Мікрорівень містить ліквідність окремого банку, складовими якої є ліквідність 
активів та балансу, а макрорівень включає, безпосередньо, ліквідність банківської системи 
(рис. 1). 

Костюченко Т., визначає процес регулювання ліквідності банків на трьох рівнях, а 
саме: 

● ліквідність банківської системи; 
● ліквідність банку (ліквідність балансу банку); 
● ліквідність активів та пасивів банку [3, с. 88]. 
В кінці 2022 року ліквідність банківської системи (включно з коштами в депозитних 

сертифікатах НБУ) перевищила 400 млрд грн, фактично подвоївшись, порівняно з «довоєнним» 
рівнем [2]. 
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Рис. 1. Регулювання ліквідності банків на макро- та мікрорівнях 
Джерело: систематизовано автором за матеріалами [3; 11, с. 110] 
 
Достатньо подивитися на динаміку ліквідності банків у ретроспективі, щоб збагнути, 

що темпи її розширення стрімко зросли саме у період повномасштабної війни і особливо – 
впродовж кількох останніх місяців 

 

 
 

Рис. 2. Ліквідність банківської системи України у 2019-2022 рр. 
Джерело: дані НБУ станом на кінець місяця 
 
З метою контролю за ліквідністю банківських установ НБУ встановлює такі нормативи 
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0

100

200

300

400

500

2019 2020 2021 2022

м
лр

д.
гр

н.

Ліквідність банківської системи у 2019-2022 рр.

залишки за депозитними сертифікатами залишки на коррахунках банків

обов'язкові резерви банків

Р
е
гу
л
ю
ва

н
н
я 
б
ан

кі
вс
ьк

о
ї л

ік
ві
д
н
о
ст
і 

Н
ац

іо
н
ал

ьн
и
м
 б
ан

ко
м
 У
кр

аї
н
и
  Мікрорівень: 

Регулювання 
ліквідності банку 

Макрорівень: 
регулювання 
ліквідності 
банківської 

системи 

Внутрішні ліміти 
ліквідності, визначені 
у внутрішньобанків-
ських положеннях  

 Рівень  Інструменти   Мета 

 

 
 

Захист інтересів 
кредиторів і 
вкладників 

Підтримка 
необхідного рівня 

ліквідності для 
стабільного 

функціонування 
банківської системи 

Встановлення 
обов’язкових 
економічних 
нормативів; 

Резервні вимоги; 
Операції 

рефінансування; 
Надання 

стабілізаційного 
кредиту;  

Операції на 
відкритому ринку 



92 

− Коефіцієнт покриття ліквідністю (LCR) – норматив ліквідності, який установлює 
мінімально необхідний рівень ліквідності для покриття чистого очікуваного відпливу 
грошових коштів протягом 30 календарних днів з урахуванням стрес-сценарію. Нормативне 
значення LCR складає 100 % [2]. 

 
 

LCR ൌ 	
ВЛА

Чистий	очікуваний	відплив	грошових	коштів	протягом	30	днів
∗ 100%	ሺ1ሻ 

 
 
− Коефіцієнт чистого стабільного фінансування (NSFR) – норматив ліквідності, який 

установлює мінімально необхідний рівень стабільного фінансування, достатній для 
забезпечення фінансування діяльності банку на горизонті один рік. Банк розраховує 
зазначений коефіцієнт відповідно до «Методики розрахунку коефіцієнта чистого стабільного 
фінансування (NSFR)» [2; 12]. 
 

NSRF ൌ 	୅ୗ୊
ୖୗ୊

൒ 100%	ሺ2),  

 
де ASF(обсяг наявного стабільного фінансування) 

RSF (обсяг необхідного стабільного фінансування) 
 
Коефіцієнти ASF відображають рівень стабільності складових ASF з урахуванням 

залишкового строку погашення. Коефіцієнти RSF характеризують ліквідність складових RSF 
з урахуванням залишкового строку погашення. Головна мета запровадження нормативу 
NSFR – стимулювати банки покладатися на більш стабільні та довгострокові джерела 
фондування, зменшуючи залежність від короткострокового фінансування. Це дозволить 
збалансувати їх активи та пасиви за строками погашення і сприятиме зниженню одного з 
системних ризиків для фінансової стабільності, пов’язаного з короткостроковістю 
фондування банків. Це дає змогу збалансувати їх активи та пасиви за строками погашення і 
сприяє зниженню одного із системних ризиків для фінансової стабільності, пов’язаного з 
короткостроковістю фондування банків. 

Проблемою регулювання банків є абсорбція ліквідності, яка відбулася у лютому 
2023 р. завдяки введенню нових нормативів обов’язкового резервування коштів банків на 
коррахунках в НБУ, а також права банків купувати у рахунок нових нормативів до 50% суми 
резервів двох випусків ОВДП. 

У лютому 2023 р. Національний банк України оприлюднив новий розмір обов’язкових 
резервів для банків на період з 11 лютого до 10 березня. Він становить 220,6 млрд грн, 
що на 76,5 млрд грн, або 53,1%, більше, ніж у попередній період. Як повідомляється на сайті 
НБУ, це на 76,5 млрд грн, або 53,1%, більше, ніж у попередній період, і пов’язано з 
оголошеним 26 січня підвищенням з 11 лютого нормативів обов’язкового резервування за 
поточними рахунками (депозитами до запитання) у гривні та в інвалюті ще на 5 в. п. – 
відповідно до 10% та 20% [11]. 

Нацбанк також зберіг можливість покривати до 50% збільшених обов’язкових 
резервів за рахунок бенчмарк-ОВДП, що означає зростання ліміту їх купівлі під резерви на 
38,25 млрд грн – до 110,3 млрд грн на період до 10 березня. Додаткове підвищення 
нормативів обов’язкового резервування банків за коштами на поточних рахунках фізичних 
осіб сприятиме зниженню профіциту ліквідності в банківській системі. За оцінками 
Національного банку, загальний обсяг обов’язкових резервів, який банки повинні будуть 
формувати, зросте орієнтовно на 60 млрд грн. 

Зниження обсягу вільних коштів у банківській системі спонукатиме банки до 
активнішої конкуренції саме за строкові кошти фізичних осіб та до подальшого підвищення 
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ставок за гривневими депозитами. Національний банк очікує, що ці заходи сприятимуть 
зростанню частки строкових депозитів по системі та мінімізації ризиків для курсової та 
цінової стійкості України. 

Відповідні зміни затверджені рішенням Правління Національного банку України від 
23 лютого 2023 року № 71-рш «Про внесення змін до рішення Правління Національного 
банку України від 23 листопада 2017 року № 752-рш», що набирав чинності з 10 березня 
2023 року. 

Результати цих заходів вже сьогодні дали позитивний результат: значно зменшилася 
ліквідність банківської системи та знизився курс грн. до дол. США [11]. 

Отже, враховуючи вище вказане, економічна криза 2023 року негативно вплинула на 
ліквідність не тільки окремих банків, але й на ліквідність банківської системи. Причиною 
виникнення проблем із ліквідністю було різке падіння кредитоспроможності позичальників, 
що було спричинено падінням реалізації продукції, та збільшенням витрат вкладників, що в 
результаті призвело до відтоку грошових коштів із банківських рахунків. 

Для підвищення ефективності управління ліквідністю банків, насамперед, необхідно 
слідкувати за обсягами залучених та наданих коштів. Дана проблема є найважливішою для 
кожного банку та банківської системи в цілому, оскільки невідповідність між активами та 
пасивами банку може призвести до дисбалансу оперативності виконання своїх зобов’язань. 
Виникнення такого явища в одному банку з часом здійснює негативний вплив на банківську 
систему, внаслідок чого порушується її стійкість та відбувається зниження рівня довіри 
населення до банків. 

В сучасних умовах НБУ потрібно здійснювати щоденний аналіз стану ліквідності та 
прогнозування потреби у фінансуванні, спричинені кризовими економічними явищами, тому 
що ліквідність окремого банку в державі впливає на стан ліквідності банківської системи в 
цілому. 
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